

# “税收对国民收入分配调控作用研究”开题报告会召开

4月11日上午，教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目“税收对国民收入分配调控作用研究”开题报告会在明德主楼714会议室举行。教育部社科司成果处处长魏贻恒、中国人民大学科研处副处长牟峰作为课题主管单位领导出席了报告会。

中国人民大学陈共教授，中国社会科学院研究员、名誉学部委员赵人伟，中国人民大学安体富教授，北京师范大学李实教授，中央财经大学财政学院院长马海涛教授出席会议并担任评审委员会委员。中国人民大学财政金融学院院长郭庆旺教授，国家统计局许宪春副局长，国家统计局社会资金核算处施法启处长，国家统计局GDP使用处徐雄飞副处长，中国人民大学财政金融学院岳希明教授、吕冰洋副教授、贾俊雪博士等主要课题组成员出席了会议。会议由中国人民大学科研处副处长牟峰主持。

课题的首席专家郭庆旺教授首先代表课题组汇报了课题的研究内容与计划。郭庆旺教授详细地汇报了课题的研究意义、学术价值和应用价值，以及课题拟突破的重点、难点及主要创新之处，并向教育部社科司、学校科研处对本课题研究的关心与信任表达了谢意。

评审专家就课题研究内容和研究计划提出了针对性建议。中国社会科学院名誉学部委员赵人伟教授首先发言，他提出的税收调控作用要与转移支出作用相结合、将“取之于民”和“用之于民”相联系等观点得到了在座专家学者的赞同，引起了大家热烈的讨论；陈共教授指出，政府对国民收入分配的调控是一项系统工程，政策工具多种多样，避免“税收万能论”；安体富教授则就国民收入二次分配、居民报酬低、个人所得税改革方向等问题提出意见；李实教授在税收归宿、税收的激励和负激励作用方面发表了看法，同时也表达了对本研究项目的信心。马海涛教授建议，要从整体和全局的角度而不能仅从收入分配角度考虑三大税系的系统性改革和完善。随后，课题组成员就专家提出的问题进行了回答，并就专家们的建设性意见展开了热烈讨论。

最后，魏贻恒处长作了总结发言。他首先强调了教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目的重大意义和立项精神，简要总结了几年来已取得的重大成果。他在认真听取了课题组开题报告和专家们的意见后认为，课题组认真负责的科学态度和前期扎实的基础工作使得本次开题报告会取得圆满成功，并特别强调指出，本课题组成员是一支理论研究部门与相关实际部门专家相结合、有丰富前期成果、研究实力雄厚的研究团队，对课题组未来的研究成果给予了高度期待。最后，他对学校和与会专家对本课题的支持和指导表示感谢。